

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПСИХОПАТОЛОГИИ В РОССИИ

АВТОР: ЖУРАВЛЕВА Ю.К.

СТУДЕНТКА 2 КУРСА ГРУППЫ ОЛИГО I

РГПУ ИМ. ГЕРЦЕНА

ЧТО ТАКОЕ ПСИХОПАТОЛОГИЯ?

- Психопатология — раздел психиатрии и клинической психологии, занимающийся изучением расстройств психики с точки зрения медицины и психологии.
- Основные методы — клиническое наблюдение и беседа.

РАЗВИТИЕ ПСИХОПАТОЛОГИИ В РОССИИ

Первый «монастырский период» до 1775 г. Первый «монастырский период» длится с XI в. и до 1775 г., хронологические рамки которого определяются строительством больницы при Киево-Печерском монастыре и открытием первых доллгаузов (первичное название психиатрических больниц в России искаженное слово от немецкого tollhaus — сумасшедший дом). В основном безумных этого времени отправляли на попечение в монастыри. Историю становления так называемого института безумных в дореволюционной России обычно делили на три смысловых периода, зависящих от социокультурной обстановки времени.

РАЗВИТИЕ ПСИХОПАТОЛОГИИ В РОССИИ

Второй период с 1775 г. по 1864 г. Второй период характеризуется временем от создания приказов общественного призрения до формирования земств. В течение этого промежутка времени при больницах постепенно стали открываться психиатрические отделения и строиться специальные дома для душевнобольных по немецкой модели. На рубеже XVIII—XIX вв. остро встали ключевые проблемы устройства попечения безумных: отсутствие административно-законодательной базы, неимение профессиональных врачей-психиатров, а также восприятие больных в обществе.

РАЗВИТИЕ ПСИХОПАТОЛОГИИ В РОССИИ

Третий «психиатрический» период с 1864—1917 гг. Третий период характеризуется развитием земской медицины, четкой дифференциацией медицинского знания и созданием крупных научных школ. Именно в это время уже можно говорить об институционализации психиатрии в России, когда были сформулированы и упорядочены концепции лечения и обеспечения душевнобольных, когда активно проводилась реконструкция и новое строительство больниц. Одной из первых работ по историографии отечественной психиатрии была статья русского врача А.В. Шульца, состоящего при частном доме для помешанных в Петербурге, «Призрение помешанных в России», опубликованная в журнале «Архив судебной медицины и общественной гигиены». В работе была дана ретроспективная оценка положения душевнобольных в обществе, были показаны принципы оказания помощи и тенденции их лечения, статистика больниц по городам. Последующие обращения к историческим вопросам связаны с общими работами по неврологии и психиатрии, с реформированием системы содержания помешанных и с созданием разных типов лечебниц.

РАЗВИТИЕ ПСИХОПАТОЛОГИИ В РОССИИ

В 30-40-х гг. XIX в. русская наука о психических болезнях начала вставать на научные рельсы и к второй половине 60-х гг. широко развилась и создала свои собственные оригинальные исследовательские школы. К 90-м гг. уже было немало хорошо образованных практикующих врачей-психиатров, издавалось четыре журнала по неврологии и психиатрии, а также некоторые работы по психиатрии помещались в общемедицинских русских журналах. Иными словами, русская наука в области неврологии, психиатрии, психологии развивалась наравне с Западной Европой, а где то и опережала её. Со второй половины XIX в. русская психиатрия под влиянием естественноисторического материализма И. М. Сеченова встала на научные рельсы и вступила в период нозологической систематизации психических расстройств. Отношение общества к душевнобольным стало более гуманным, и повсеместно было признано, что им требуется медицинская помощь.

РАЗВИТИЕ ПСИХОПАТОЛОГИИ В РОССИИ

Сейчас происхождение душевной болезни и влияющих на её развитие социокультурных факторов рассматривается с наибольшим пристрастием в различных дисциплинах. Наряду с этим, историков также интересуют более точные, статистические аспекты проблемы: устройство больниц, виды лечения, статистика больных и видов психических расстройств и др.